

《习近平关于城市工作论述摘编》出版发行

新华社北京2月20日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于城市工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心，在党和国家工作全局中具有举足轻重的地位。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻认识城市在我国经济社会发展、民生改善中的重要作用，不断加强党对城市工作的领导，坚持人民城市为人民，

推进以人为核心的新型城镇化，走出了一条中国特色城市发展道路。习近平同志围绕城市工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，深刻揭示了中国特色社会主义城市发展规律，深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题，以及建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题，对于不断推进城市治理体系和治理能力现代化，提高新型城镇化水平，提升城市环

境质量、人民生活质量、城市竞争力，建设和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市，开创人民城市建设新局面，全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》分7个专题，共计300段论述，摘自习近平同志2012年11月至2022年12月期间的报告、讲话、贺信、指示等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

李炳军在仁怀市金沙县调研时强调

充分发挥比较优势 建设现代化产业体系 为高质量发展提供有力支撑

贵州日报讯（记者 陈毓钊）2月18日至19日，省委副书记、省长李炳军到遵义市仁怀市、毕节市金沙县，落实省委调研式推进重点工作要求，深入调研重点产业发展。他强调，要深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察贵州重要讲话精神，落实国发〔2022〕2号文件要求，立足资源禀赋，发挥比较优势，为打造“六大基地”，构建富有贵州特色、在国家产业格局中具有重要地位的现代化产业体系作出更大贡献，为全省高质量发展提供有力支撑。省领导吴胜华、李睿参加。

李炳军来到茅台集团坛厂包装物流园，详细了解技改工程及配套项目建设情况，强调要优化产品及品牌结构，带

动配套产业集聚发展，巩固提升市场地位。在仁怀酱酒集团，李炳军实地调研智能酒庄和酱香白酒交易中心，对探索发展产业链金融的做法表示肯定，要求以针对性更强的金融服务推动酱酒企业发展。李炳军随机考察了茅台镇云峰酒业、亿度烧坊酒业，肯定企业转型升级做法，勉励他们提升产品品质、丰富产业业态、拓展市场空间。他与酒企和行业商会负责人深入交流，强调要各方协力推动贵州酱香白酒产业高质量发展，强化要素保障，深入推进“三个一批”综合整治，全力打造全国重要的白酒生产基地。

能源产业是我省重点发展的战略性新兴产业，也是推进新型工业化的基础保障。在金沙县黔北电厂，李炳军详细

询问电厂电煤供应、机组负荷、供电耗煤等情况，要求省有关部门、地方政府和企业协同联动，在确保安全的前提下开足马力、增产保供，加快煤电机组改造升级，更好服务全省能源发展大局。李炳军来到渝南煤矿，听取规划建设情况汇报。他指出，要坚持绿色开发、科学开采，坚决落实生态修复和复垦等措施，守牢生态环保底线，实现煤炭开采、生态修复、高标准农田建设的多赢。各地各有关部门要大力推动煤炭产业结构战略性调整，促进煤矿规模化、智能化发展，加快建设全国新型综合能源基地。

调研中，李炳军随机走进金沙县工业园区，考察了金三叶机械制造、贡茶茶业、皇冠新型建材等企业，针对

企业负责人反映的融资难等问题，要求有关部门系统性研究，全力帮助解决。他随机走访了金沙县木孔镇政府，慰问值班干部、民警和医务人员，强调要始终把人民放在心中最高位置，真抓实干解决群众急难愁盼问题，让群众日子越过越好。调研途中，李炳军在播州区马蹄镇大石村临时下车，沿途察看村容村貌整治和春耕备耕，走进农户家中拉家常，了解巩固拓展脱贫攻坚成果、促进乡村振兴情况，强调要加强生态环境保护，深化农村环境综合整治，发展乡村特色产业，促进乡村全面振兴。

省政府秘书长魏树旺，遵义市、毕节市和省有关部门负责同志参加调研。

吴胜华主持召开推动全市“1+6+1”政策措施落实工作领导小组会议

专题研究建设人力资源开发培育基地工作

本报讯（记者 韩磊 陈曦）2月20日，市委书记、推动全市“1+6+1”政策措施落实工作领导小组第一组长吴胜华主持召开领导小组会议，专题研究建设人力资源开发培育基地工作。

市委副书记、市长、领导小组组长吴东来，市领导周仕飞、陈宗俊、肖虎、程静、丹彤、万艳，市各高等院校主要负责同志出席会议。

会议指出，推动人力资源开发，是习近平总书记对毕节工作的重要指示要求，是国函〔2022〕65号文件赋予毕节“两区一典范一基地”的战略定位之一，既是重要政治任务，也是重大政策机遇。近年来，全市人力资源开发工作取得了初步成效，但与习近

平总书记重要指示要求、全市经济社会发展需要还有较大差距。全市各级各部门要深入学习贯彻党的二十大精神，提高站位、开拓视野、打开思路，立足实际认真谋划人力资源开发工作，把目标路径、具体措施、工作机制等研究透、搞清楚，聚焦人力资源开发各环节、全要素，清单化、项目化、责任化、时效化抓好相关工作，充分释放人口红利，为推动毕节高质量发展和建设贯彻新发展理念示范区赋能加力、添砖加瓦。

会议强调，要抓实医疗卫生这一基础工作，全力做好优生优育服务，不断提高母婴安全服务水平，最大限度

降低人口出生缺陷率；深入实施整体提升医疗水平攻坚行动，不断优化医疗资源供给，扎实推进区域医疗中心建设，持续强化基层公共卫生服务，增强大病救治能力，不断提高人口健康水平。要抓实教育这一关键环节，加大教育资源整合和供给力度，全力推动基础教育实现突破；深化教育教学体制改革，科学合理设置专业和学科，全面提升职业教育和高等教育水平；以培育毕节鲁班、毕节织工、毕节乡厨、毕节康护、毕节农技“五大品牌”为抓手，持续推进技能型社会建设。要抓实文明素质提升这一重要工程，深入实施“党建五项行动”，扎实抓好群众性精神文明建设，

全面提升内涵素养，不断增强毕节“软实力”；聚焦推动毕节高质量发展，加强正面宣传和舆论引导，充分展现开放、包容、文明、和谐的良好形象。要抓实增加收入这一重要支撑，紧紧扭住发展产业和促进就业两个关键，全力抓好劳动密集型产业发展，大力推动富余劳动力转移就业，千方百计增加群众收入。要抓实促进消费这一优势平台，全面落实“市场换产业、资源换投资”工作部署，立足毕节人口优势，做活产业和市场，通过释放人口消费潜力提振市场信心，全力推动建设人力资源开发培育基地取得新进展、新成效。

市有关部门负责同志参加会议。

全面开启毕节高质量发展新篇章

2月15日，天刚亮，安万学站在门前扫视了一圈远处的山林，料定是晴天，便给摩托车加满油，收拾好巡山设备，径直朝山林里走去。

就在头一天，安万学带领10多名护林员趁着阴天栽了不少华山松。那些刚“搬家”的树苗，那片山林，是他关切的“心头肉”。

安万学家住赫章县结构乡沙坝村。30年前，他成为村里唯一的护林员，从那时起，“晴天巡山、阴天栽树”成了他护林的习惯。

沿着蜿蜒的山路来到山林前，安万学先查看每株树苗的种植情况，遇到土壤少或松驰的就立即填补，一阵忙碌后才缓缓起身。“50多岁了，比不上以前的‘战斗力’了”。

走向视线开阔的地方，眺望日渐葱郁的山林，让安万学想起了那个酸楚的经历，“这些地方曾经都是荒坡，很难种出庄稼”。

彼时，20来岁的安万学作为家中主要劳动力，期待从新开垦的地里获得丰收。他们一家经过一周的努力，洋芋种满了山坡。

正当一家人满怀期待准备收获时，一场洪涝灾害摧毁了安万学的丰收梦。他心急如焚往地里赶，希望捞回点损失，当看到一片狼藉的惨状时，手足无措地捧起残存的土壤和洋芋嘀咕：“怎么这么容易就被冲走？”

“山光人穷！要想改变现状，必需植树造林！”1992年，村里招募护林员，安万学自告奋勇成了沙坝村第一个护林员。

当时，即便一天的工资仅有几角钱，安万学也毫不懈怠，为尽快绿化荒山，他还常年坚持植树造林。

沙坝村林区偏远、条件苦，村里招募的护林员来了又走，安万学却不忘初心，始终坚守，并从总结出很多经验：晴天是森林火灾高发期，巡山防护的每个细节都不能马虎；阴天防火压力小，但不能大意，可以一边栽树一边巡视；最担心雷电，每次出现雷电天气，都要仔细巡查是否有烟火、是否有被劈的林木。

30年来，全村林区面积从原来的4000亩扩至1.3万亩。随着林地面积增加，近年来当地的护林员也增至20人。

看着当年亲手栽下的树木日渐成材，安万学目光坚定地说：“这片林场就像我的亲人，要我离开他们，除非走不动了、干不动了。”



护绿造绿三十载，他还在坚守

□ 本报记者 吴雄

吴东来主持召开市政府常务会议

本报讯（记者 杨念 严瑾）2月17日，市委副书记、市长吴东来主持召开市三届人民政府第36次常务会议，传达学习统计工作有关文件精神及省委、省政府主要领导批示精神，省政府常务会议，听取全市统计、生态环保、债务风险防范化解、法治政府建设工作情况汇报，研究部署有关工作。

市领导周仕飞、王治军、丹彤、谢志昌、徐刘蔚、万艳、江耀波，市政府

秘书长黄海刚出席会议。

会议强调，全市政府系统要深入学习贯彻习近平总书记有关统计工作的重要指示精神和省长李炳军的具体要求，切实提高政治站位，树牢正确政绩观，进一步规范统计行为和方法，依法科学做好统计工作，为高质量发展提供优质服务。要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于推动长江经济带发展的重要论述精神，坚决扛起

问题整改政治责任，强化督促调度，分类推进中央生态环保督察反馈问题整改，以整改的实际行动和成效诠释对党的绝对忠诚。

会议强调，要牢固树立底线思维，准确把握新形势新要求，压紧压实防范化解债务风险责任，切实做好债务风险防范化解工作。要推动国有企业高质量发展，监督指导企业规范资本运作，不断提高核心竞争力。要深学笃用习近平

法治思想，牢固树立法治意识，全面提升政府工作法治化水平。要坚持依法行政，强化依法决策意识，提高决策科学化、民主化、法治化水平。要强化行政权力监督，习惯在约束中干事、在监督下履职，让权力在阳光下运行。要巩固“全国法治政府建设示范市”创建成果，积极推动第二批全省法治政府建设示范创建，确保取得好成绩。

会议还研究了其他事项。

市人大常委会党组召开2023年第3次会议

本报讯（苏用林 报道）2月20日，毕节市人大常委会党组召开2023年第3次会议，传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二次集体学习时、在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式

上的重要讲话，以及省委书记、省人大常委会主任徐麟在毕节调研时的讲话精神，研究贯彻落实措施。

市人大常委会党组书记、主任张翊皓主持会议并讲话，（下转2版）

今日导读

笃行不怠勇向前 踔厉奋发谱新篇 ——毕节市委政法工作五年回眸



农机服务 助农春耕

2月19日，黔西市洪溪镇洪箐村高粱种植基地，当地农机手驾驶大型农耕地。

近年来，黔西市深化农机社会化服务组织建设，推行“农机专业合作社+基地+农户”服务模式，实行农机专业合作社统一管理，及时、优质、高效服务当地农业生产。

（史开心 摄）